



博鳌亚洲论坛 2022年年会

汇聚起合作共赢的伟力

——与会者热议习近平主席在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上的主旨演讲

本报记者 郭子源 袁勇

“冲出迷雾走向光明，最强大的力量是同心合力，最有效的方法是和衷共济。”4月21日，习近平主席在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上发表主旨演讲，并提出全球安全倡议，获得与会嘉宾的高度认同与赞赏。

坚持建设开放型世界经济

坚持建设开放型世界经济，把握经济全球化发展大势。习近平主席强调，加强宏观政策协调，运用科技增强动能，维护全球产业链供应链稳定，防止一些国家政策调整产生严重负面外溢效应，促进全球平衡、协调、包容发展。

“中国坚持与周边国家共享发展成果、分享共同发展的政策，蒙方对此表示高度赞赏。”蒙古国总统呼日勒苏赫表示，中方提出的全球发展倡议、“一带一路”倡议对于促进全球平等和可持续发展、落实联合国《2030年可持续发展议程》具有重要意义。

不少科技企业对习近平主席强调的“运用科技增强动能”感触颇深。“这为我们指明了方向、坚定了信心。”百度首席技术官王海峰表示，要加紧攻关核心技术，把发展主动权牢牢掌握在自己手上。“科技创新是企业提升竞争力的根本路径，习近平主席的主旨演讲让我们备受鼓舞，我们愿与全世界的行业领先合作伙伴一道开放合作、共创美好未来。”vivo执行副总裁、首席运营官胡柏山说。

“我们拥护建设开放型世界经济，将继续加强人工智能等前沿技术研发，为世界经济的融合互联提供更加高效便捷的语言辅助服务，助力国家间交流和亚太经济一体化发展。”网易有道高级副总裁刘磊说。

中兴通讯董事长李自学认为，建设开放型世界经济，数字经济可以提供强大动能。“当前，数字经济和实体经济深度融合，有利于维护全球产业链供应链稳定，也为后疫情时代世界经济复苏带来新机遇。”

哈萨克斯坦总理迈洛夫表示，新冠肺炎疫情给全球供应链造成巨大损失，哈方将与中方积极合作，探寻互利共赢的新机遇，“哈方作为‘一带一路’倡议的参与者，接下来将大力保障国际跨境运输畅通”。

“习近平主席强调，最强大的力量是同心合力，最有效的方法是和衷共济，这无疑为当今世界增加了确定性和希望，也凸显了博鳌亚洲论坛这一平台的意义。”阿斯利康全球执行副总裁、国际业务及中国总裁王磊认为。

共同维护世界和平安宁

治国常富，而乱国常贫。习近平主席强调，安全是发展的前提，人类是不可分割的安



左图 4月21日，博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式在海南博鳌举行。图为开幕式现场。新华社记者 丁海涛摄

上图 4月20日至4月22日，由海南五指山市主办的“寻觅雨林·万物共生”热带雨林文化展在博鳌亚洲论坛主题公园展出。图为文化展一景。本报记者 高兴贵摄

全共同体。

人民生命安全和身体健康是人类发展进步的前提。“战胜疫情需要全球合作，中国已作出巨大贡献。”红十字会与红新月会国际联合会秘书长乔帕甘说，当前，不少发展中国家还不具备大规模接种新冠疫苗的能力，为此，各国必须加强合作，确保新冠疫苗安全有效、均等可及，共同保护疫情下最脆弱的人群。

“中国倡议，维护世界和平与安全，需要坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，这有利于减少不信任、不平等和矛盾冲突。”毕马威中国及亚太区主席陶匡淳认为，这有利于打造安全、和平的世界发展环境，有利于推动各国更深入、更紧密地合作，有利于全球经济可持续发展。

“安危不贰其志，险易不革其心。”“越是困难时刻，越要坚定信心。”习近平主席的这些话语掷地有声，与会者对此高度认同。“当前，百年变局、世纪疫情以及各种不确定因素叠加，这些话向全世界传递了中国政府和中国人民的信心、决心、胸怀与担当。”中国能源建设集团有限公司党委书记、董事长宋海良说。北京车娃娃科技发展有限公司创始人兼董事长林霞表示，无论是大型企业还是中小微企业，都要坚定发展信心，用实际行动迎接挑战。

亚洲好世界才能更好

过去几十年，亚洲地区总体保持稳定，经济持续快速增长，成就了“亚洲奇迹”。习近平主席强调，“我们要继续把亚洲发展好、建设好，展现亚洲的韧性、智慧、力量，打造世界的和平稳定锚、增长动力源、合作新高地。”这一席话更鼓足了与会者的信心。

“面对疫情冲击、地缘政治危机等多重挑战，亚洲国家更应携手合作，用科技来解决当前面临的共同问题和挑战。”科大讯飞高级副总裁杜兰建议，人类是不可分割的安全共同体，亚洲

各国应在科技领域加强合作、互利共赢，携手建设更加美好的世界。

《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效，中老铁路建成通车，有效提升了地区硬联通、软联通水平。“RCEP对地区的商业、投资都非常有益。”博鳌亚洲论坛咨委、冯氏集团主席冯国经表示，香港是RCEP的强大支持者，作为地区金融中心和贸易中心，香港将发挥协调、整合作用，推动亚洲合作共赢迈出新步伐。

“中国经济长期向好的基本面不会改变，将为各国提供更广阔的市场机会，我们对于在中国的发展充满信心。”高通公司全球高级副总裁钱昱说，期待与中国产业加强融合，共同打造数字经济新生态、新模式。

中国改革开放的信心和意志不会动摇。“扩大对外开放，有助于改善我国的经济增长模式、提升经济发展质量。”北京大学国家发展研究院副院长黄益平说。达索系统大中华区总裁张鹰表示，“习近平主席强调，中国将扩大高水平对外开放，这为外企注入了强大信心。接下来，我们将更加坚定地融入中国经济发展”。

纵观世界经济发展史，创新始终是推动国家经济增长、人类社会进步的重要力量。然而，离开知识产权保护，创新将难以维系。在博鳌亚洲论坛2022年年会上，知识产权保护再次成为热门话题。不少人认为，虽然世界充满不确定性，但可以确定的是，知识产权在全球经济复苏和实现可持续发展中的作用将继续上升。

当前，全球科技创新格局正发生深刻演变，全球创新中心正在向亚洲东移。数据显示，全球约70%的知识产权申请来自亚洲，60%的研发资金投入亚洲市场。博鳌亚洲论坛秘书长李保东表示，亚洲很多国家和地区都非常重视知识产权保护，亚洲作为全球创新领导者的地位日益凸显，为地区和全球经济发展提供了诸多机遇和保障。

在全球经济复苏放缓大背景下，中国知识产权事业发展逆势而上。2020年，中国版权产业的行业增加值达7.51万亿元，占GDP的7.39%；2021年，中国著作权登记总量达626万件，同比增长24.3%。网络与视频、音乐、游戏等网络版权产业更是成为互联网产业发展的重要创新资源，2020年市场规模首次突破万亿元，达到1.18万亿元，同比增长23.6%。

保护知识产权，就是保护创新。几十年来，中国知识产权事业从零起步，不断发展壮大，走出了一条中国特色知识产权发展之路。根据《2021年全球创新指数报告》，有5个亚洲经济体进入全球创新指数前15位，其中中国排名上升至第12位，位居中等收入经济体之首。随着亚洲创新地位的不断上升，中国在全球创新版图中将大有可为。正如世界知识产权组织总干事邓鸿森所说，中国在知识产权保护 and 知识产权商业化等方面成绩显著，世界知识产权组织见证了这对世界科技创新的重大贡献。

知识产权保护因创新而生，因创新而变。如今，新一轮科技革命和产业革命正在兴起，人工智能、大数据、区块链等新技术迅速发展，给知识产权事业带来新的挑战。在此形势下，中国不断加码知识产权保护，通过重新组建国家知识产权局、修订专利法、建立多个知识产权保护中心等举措，积极应对时代之变，为创新赋能。中国还深度参与全球知识产权治理，维护知识产权多边体制，如积极推进中美欧日韩、金砖五国、中国—东盟、中非等知识产权深入务实合作，与30个国家和地区开通专利审查高速路。

“知识产权有自我边界，各国应探讨如何更好合作”，来自博鳌的呼声再次表明，保护知识产权需要国际社会的共同努力，中国愿同各国一道，共同打造更富活力、更有效力的全球知识产权生态系统，让创新成果造福更多国家人民，促进共同发展。

中外嘉宾共话国家公园建设

本报记者 王伟 潘世鹏

最美人间四月天，不负春光与时行。十天前，习近平主席视察海南时专程踏勘海南热带雨林国家公园五指山片区，强调海南要坚持生态立省，对热带雨林实行严格保护。

4月21日下午，博鳌亚洲论坛2022年年会举办“对话海南”分论坛，中外嘉宾倾听了海南热带雨林国家公园的建设方案与实践，线上线下共同探讨更好推进国家公园建设，实现人与自然和谐共生的经验与路径。

筑牢绿色屏障，建设幸福家园，已成为越来越多国家的广泛共识，国家公园体系建设在推动可持续发展的人类命运共同体

建设中发挥着越来越大的作用。

海南国家热带雨林是全球重要的种质资源基因库，也是全球濒危灵长类动物海南长臂猿唯一分布地。海南热带雨林国家公园于2019年开始体制试点，2021年正式获批。经过几年探索和努力，在热带雨林与滨海保护等全球特别关注的焦点问题上不断探索“海南方案”。

“海南省委省政府始终把建设热带雨林国家公园作为国家生态文明试验区标志性工程高位推动。”海南省省长冯飞介绍说，我们始终坚持以生态保护第一，全面加强热带雨林生态系统原真性、完整性保护，人工促进修复受损害的天然林和受干扰的次生林，分批推进国家公园范围内人工林、小水电站的退出，整体迁出核心区保护区的常住人口，探索生态搬迁模式。健全科研和监测支撑体系，组建面向全球开放的海南国家公园研究院，启动智慧雨林项目，开展核心区、电子围栏和天地空一体化监测体系试点建设。探索绿水青山转换金山银山的实现途径，率先开展热带雨林国家公园生态系统生产总值(GEP)的核算工作。

巴西和中国远隔重洋，都是超级生物多样性国家同盟17个成员中的一员。巴西驻华大使保罗·瓦莱表示，巴中两国地大物博，物种繁多，可以发挥重要作用，共同保护生物多样性和应对气候变化。2000年巴西颁布了区域保护的总体法治框架，建立了自然保护

国家体制。“国家公园除了环保功能外，还可以提高公民的环境意识。优美的景观会让游客流连忘返，有望影响他们的世界观和行为习惯。”

肯尼亚拥有全球知名的国家公园，被认为是动物的天堂。肯尼亚旅游与野生动物部野生动物司司长伊鲁斯塔斯·坎加博士表示，要通过国家公园或保护区保护野生动物物种，同时也要和众多机构紧密合作进行物种和生物多样性保护。

生物多样性与地球生态息息相关，保护生物多样性是当今各国共同努力的目标，亟需加强国际合作。海南省委副书记李军表示，希望加强全球热带雨林国家公园之间的交流与合作，倡议成立热带雨林国家公园全球联盟，搭建一个互相学习、取长补短的平台。

“环境保护是国际合作的重要领域。环境问题超越国家范畴，影响波及全球，空气污染还有气候变化等问题是不分国界的。”保罗·瓦莱说，“巴西和博鳌亚洲论坛的大多数成员都是发展中国家，我们要统筹经济社会发展和生态保护，希望国际社会可以真正加强合作。”

联合国教科文组织驻华首席代表夏泽翰也表达了同样观点，“希望共同携手打造一个平台，在全球实现对生物多样性的保护，构建更加完整的全人类的生态保护文明。特别是在后疫情时代，更需要加强彼此合作。”

游人在海南热带雨林国家公园内的鹦哥岭游玩观赏。袁琛摄(中经视觉)



保

孙昌岳